

ОТЗЫВ

научного руководителя

на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ

БОГУШ Дарьи Сергеевны

по теме «Применение криптовалют в цифровой торговле на уровне ЕАЭС:
теоретико-правовые аспекты»

Теме выпускной квалификационной работы Д.С. Богуш, – «Применение криптовалют в цифровой торговле на уровне ЕАЭС», – присуща очевидная актуальность. Криптовалюты реализуются на основе технологий распределенного реестра (блокчейне), которые в силу фактических обстоятельств и на уровне соответствующих правовых актов относятся к числу «сквозных цифровых технологий». При этом те решения в данной области, которые реализованы на основе «открытого блокчейна» (условно говоря, не предполагающего централизацию «эмитента») представляют собой своего рода классический вызов для традиционных способов правового регулирования, ориентированных на возложение обязанностей на какого-либо ключевого субъекта системы отношений. Данное обстоятельство может послужить дополнительным аргументом в пользу соответствия темы предмету магистерской программы «Юрист в сфере нормотворческой деятельности».

Исследование Д.С. Богуш построено логично и последовательно. Автор рассматривает понятие и основные характеристики криптовалюты, возможность применения криптовалюты в цифровой торговле на уровне ЕАЭС и предпринимает попытку в обобщенном виде рассмотреть собственно теоретико-правовые проблемы применения криптовалюты в цифровой торговле. Оставаясь в рамках общего предмета программы, автором выделены проблемы отсутствия унифицированного правового регулирования как внутри стран, так и на уровне интеграционной организации, в качестве средства платежа, децентрализацию управления криптовалютами, неконтролируемости операций, производимых с криптовалютой, персонификации владельцев криптокошельков. Если исходить из общеправовой проблематики криптовалют как таковой, то данный подход автора методологически оправдан.

В то же время, можно считать дискуссионным рассмотрение в качестве именно теоретико-правовых аспектов (проблем) в полноценном смысле этого слова все, что указано ранее, кроме проблемы децентрализации системы отношений в области криптовалют (при реализации на базе «открытых»

распределенных реестров). Можно предположить, что иные аспекты могут представлять собой не столько собственно теоретико-правовую проблематику, сколько создавать определенные фактические сложности для правового регулирования, но не более того. Само по себе это вряд ли можно прямо отнести к недостаткам работы, однако избранный автором методологический подход может нуждаться в дополнительном обсуждении.

В остальном можно заметить, что исследование логично, структурировано и в общем соответствует требованиям научного стиля. Процент частных устранимых стилистических недостатков не превышает статистической погрешности и может не учитываться при оценке. Объем работы обусловлен целями и задачами исследования.

С учетом вышеизложенного полагаю возможным заключить, что выпускная квалификационная работа Д.С. Богуш по теме «Применение криптовалют в цифровой торговле на уровне ЕАЭС: теоретико-правовые аспекты» соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и может быть оценена положительно. Автору можно предложить дать комментарии и в ходе выступления в процессе защиты выразить аргументированную позицию по обозначенному выше вопросу – можно ли считать все обозначенные проблемы нормотворчества собственно теоретико-правовыми проблемами? Допустимо ли выделить иные теоретико- и (или) философско-правовые проблемы, связанные с формированием подходов к регулированию криптовалют? По мнению научного руководителя, достойный ответ на эти два вопроса позволит говорить и о высокой положительной оценке работы.

«24» мая 2022 г.



Научный руководитель

Доктор юридических
наук, доцент,
заведующий кафедрой
теории и истории
государства и права
СПбГУ
Архипов В.В.